

宁夏法治报

2025年9月25日 星期四 今日8版 总第2408期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

今年以来 110万余人次青年志愿者参与基层普法

“2025年青年普法志愿者法治文化基层行”活动(以下简称“基层行活动”)现场推进会9月23日在浙江省宁波市举行。记者从会上获悉:今年以来,全国各地共组织青年志愿者110万余人次,举办线上线下普法活动70余场。

在推进会上,中国法学会党组书记、常务副会长王洪祥表示,开展好基层行活动,必须坚持把学习宣传习近平法治思想放在首要位置,深入推进习近平法治思想宣传普及,引导全社会坚定法治自信,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

围绕基层行活动,会议强调,要在思想认识上再深化,牢牢把握基层行活动是凝聚法治力量、服务法治国家建设的重要载体;宣传重点上再聚焦,进一步突出宣传宪法和宪法相

关法、国家安全和社会稳定相关法律法规、推动高质量发展相关法律法规、中华优秀传统法律文化,努力营造全社会尊法学法守法用法的浓厚氛围;普法质效上再提升,强化统筹协调,创新普法形式,提升普法质量,努力打造人民群众喜闻乐见的普法宣传品牌,以更高标准、更实措施、更优作风推动基层行活动不断取得新进展、开创新局面。

基层行活动由中国法学会、司法部、共青团中央联合主办,自2008年5月开展以来,持续组织动员广大青年普法志愿者,走进企业、社区、学校和广大农村开展普法宣传、法律咨询、法律服务,宣传法律知识,服务法治实践。

(载9月24日《人民日报》)

长城内外是故乡 ——红寺堡区检察院守护古垣赓续千年文脉

本报记者 陈世伟 王潇翊 文/图

检护黄河安澜 情系文明根脉



近日,吴忠市红寺堡区人民检察院检察官联合文保部门工作人员踏勘明长城保护现状,并向附近建筑工地的工人普法。

据检察机关指出的问题,红寺堡区成立工作小组,制定整改方案,联合部署整改,建立部

门开展专项抽查6次23处,在烽火台设置文物保护标志牌和警示牌23处,清理垃圾2处,在明长城设立安全责任公示牌4处,按照国家文物局的统一标准进行立碑,对碑体内容进行更正,并对缺失围栏进行维修、更换、补充。

薛原说,目前已经完成红海村1号烽火台、水套烽火台、白墩村烽火台、梨花村烽火台的修缮保护工程,设立文物保护标志牌和警示牌,并对红海村1号烽火台、红海村2号烽火台进行了拉网保护。他们还计划对水套烽火台、白墩村烽火台、梨花村烽火台进行围网保护和立碑,正在进行前期设计。

离开红沟窑烽火台,杨永刚、薛原等人来到位于大河乡大河村的一处道路施工现场。自今年该工程开工以来,杨永刚、薛原等人多次到访。“我们惦记的是这里的一段明长城。”杨永刚指着距离施工现场不远的一段夯土墙说。记者走近后看到,碑上注明此段明长城为全国重点文物保护单位,墙体为红黄土分层夯筑,颗粒较粗,零星可见较薄的砂石层。

检察官和文物保护部门工作人员一道,

打开围栏的门锁,踏勘明长城保护现状,确认无人为干预痕迹后,才放心地离开。上车前,杨永刚、薛原再次召集工地的巡查员和工人,向他们重申明长城遗址保护的重要性,以及擅自进入保护区人为造成损坏的法律后果。

保护古长城任重道远。红寺堡区检察院

检察长杨洪霞表示,该院将继续牢记公益守

护人的初心使命,充分发挥公益诉讼检察职

能,更新监督广度、增强监督精度,与相关行政单位携手筑牢新时代文物

保护法治屏障,赓续文化传承。

固原中院预警供热企业助力群众过暖冬

企业与物业权责划分、维修成本高、投诉集中等现实问题展开深入交流,并现场解答供热纠纷诉讼时效、欠费及滞纳金处理、房屋转让中的热费承担等常见疑问。各方一致表示,将共同提升供热服务质量,推动供热纠纷实质性化解,并加强对民营经济促进法的学习贯彻落实。

“只有走进企业、社区,走到群众身边,我

们才能及时为群众送去接地气、暖民心的司法服务。”固原中院相关负责人表示,该院将继续坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,持续拓展参与基层社会治理的广度和深度,及时预警可能引发矛盾纠纷的风险点,解决群众的揪心事、烦心事,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

从「持刀砍门」到「握手言和」
金凤区复议办用「心法」解心结

本报首席记者
马涛

“我的核心诉求并非仅仅是经济赔偿,更希望张某能够真诚道歉,以解心头之恨。”

“我的拘留已经执行完毕了,她家的门也按照约定运来了,因为王某认为质量和颜色不对,就一直不安装,这不是我的问题,我不调解。”

面对如此激烈的矛盾,银川市金凤区司法局行政复议办公室工作人员宋兰芳默默承受着双方的情绪宣泄。而这,也是该办公室的工作常态。

9月22日,金凤区行政复议办公室成功调解一起因邻里纠纷引发的行政复议案件,成为金凤区全流程调解机制的又一生动注脚。

6月17日17时许,金凤区某小区居民张某酒后回家后,听见对门邻居王某因家庭琐事发生争吵,误以为对方在辱骂自己,便情绪失控——踹门、掐脖、持刀砍砸防盗门,一系列不理智行为造成王某家的防盗门损坏,经鉴定损失为1700元。

案发后,公安机关组织双方进行调解,王某出具了谅解书。公安机关依据治安管理处罚法认定张某构成寻衅滋事罪,鉴于其取得被害人王某的谅解,依法对其作出行政拘留6日、收缴菜刀一把的处罚决定。

然而,在赔偿协议履行过程中,双方又因防盗门质量、鞋柜损失赔偿等问题产生分歧。“张某未完全履行约定,我要求撤销原处罚决定并加重处罚。”王某情绪十分激动,提起行政复议的同时,不断前往辖区公安局信访,使得这起普通的邻里纠纷变得愈发复杂棘手。

受理复议申请的宋兰芳意识到,双方积怨已久,矛盾根深蒂固,如果简单维持或撤销处罚决定都极有可能激化矛盾,让事态进一步恶化,随即开启了一场漫长而艰辛的调解之旅。

此后的一个多月时间里,宋兰芳通过电话沟通、见面谈心等方式,对双方当事人进行了8次“背靠背”调解。

“我经手过很多涉及邻里纠纷的复议案件,其中有5起,都是因为一方当事人拒不调解,复议决定作出后不到半年,双方就多次发生肢体冲突。请你们静下心来,换位思考,慎重考虑对方的难处。”宋兰芳耐心劝导双方:“如果因为这点小事一直僵持不下,不仅会影响你们的生活,也会给周围邻居带来麻烦。”



为社保漏洞打上法治补丁

本报记者 郑芳芳 文/图

“我大概有一个小时时间,您看来看得及吗?”9月17日,“全国法院办案标兵”、固原市原州区人民法院民一庭庭长王艳,因一起劳动争议案件的当事人临时取消庭审而空出了一个小时,可以接受记者采访。

见到王艳时,她正和同事复盘前段时间到固原保安公司“入企送法”的会议资料,“司法解释(二)”“依法缴纳社保”“推动小型企业、灵活就业人员社保覆盖”等内容数次出现。

“我们刚开始对接企业时,对方还以为我们是去‘找茬’的。”提起这次送法,王艳哭笑不得。在前往固原保安公司之前,王艳已带领团队走进5家企业开设“法治课堂”。她每次都用案例算经济账:“某企业每月省下社保支出400元,最后赔偿员工8万元,这笔账划不划算?”这种“损失可视化”普法,让众多小微企业开始主动补缴社保。

生产无法报销、退休没有保障……在劳动争议案件的审判席上坐了10余年,原州区法院的劳动争议案件几乎是在跟着王艳走。这也让她逐渐发现一个令人心痛的现象:80%劳动者的诉求,都指向同一个问题——企业未依法缴纳社会保险。

“今年初,有2名劳动者向我院提起诉讼,要求某物业公司因未缴纳社保而支付相应的经济补偿金。”王艳发现,2起诉讼案件背后,可能是百余起案件:2024年,该物业公司从固原“撤场”,与百余名员工解约,且未给员工缴纳社保。

于是,原州区法院与固原市劳动仲裁委、物业公司代表召开了一次联席会议,考虑到大部分职工已在新单位就业及物业公司本身利润微薄的情形,本着维护劳动者合法权益的同时也保障企业正常运营的原则,初步制定了赔偿方案。

(下转02版)



“检察官阿姨为我推开了一扇窗”

——西夏区检察院“微光”宣讲团走出别样普法路

本报首席记者 王潇翊 文/图

宣讲团,整合多方力量。如今,“微光”普法宣讲团已变普法“独唱”为全社会联动“合唱”。

“微光”护少年前行

14岁的小美(化名)在父亲长达10年的家庭暴力中艰难成长。2023年2月,父亲的暴力行为再次升级,导致小美尾椎骨脱位、多处软组织挫伤,丧失了基本行动能力。身心受创的她,一度对生活失去希望。

转机始于“微光”普法宣讲团在社区开展的未成年人保护专题讲座。宣讲志愿者结合未成年人保护法,阐释了未成年人免受家庭暴力的法定权利,并重点告知维权途径:“遭遇侵害可直接向社区、学校反映,或拨打12309检察服务热线,检察机关将依法介入并提供法律与心理援助。”

这堂法治课照亮了小美的维权路,她勇敢地通过宣讲团留下的联系方式求助。西夏区检察院未检部门立即启动联动响应机制,联合公安、妇联展开紧急救助:72小时内依法发出《家庭暴力告诫书》,并支持小美申请人身安全保护令;

(下转02版)

高质效检察履职



9月17日,王艳(左)开完庭后与书记员沟通庭审情况。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

本报讯(通讯员 容玉菡)“本以为今天雨这么大,肯定勘验不了了。没想到3辆车不到半个小时就全部勘验完毕,今天下午就能拿证。”9月18日,固原市原州区宏扬水泥制品厂工作人员全程来到自治区交通运输厅执法监督局固原分局,将一面写有“热情服务 执法为民”的锦旗送到执法人员手中。

当天上午,该局指挥调度室发出大件

勘验指令:辖区有3辆运输水泥房屋的大件运输车辆停靠在蒋河村宏扬水泥制品厂附近,急需办理超限运输车辆通行证。接到指令后,执法人员第一时间与驾驶员取得联系。当了解到车辆距离杨郎固定治超站500米左右,厂内场地小无法勘验后,执法人员引导驾驶员将车辆驶入治超站院内进行集中勘验。

宏扬水泥制品厂是自治区交通运输厅执法监督局固原分局辖区的大件生产运输企业之一。此前,双方就签订了“大件一对一”服务协议。日常工作中,执法人员通过“送法入企”等方式,及时向企业普及相关法规政策,并由专人专岗提供政策更新提醒服务,引导企业合规装载、合法运输,切实帮助企业降低运营成本。

(下转02版)

雨中勘验提速审批,暖心!

本报讯(通讯员 容玉菡)“本以为今天雨这么大,肯定勘验不了了。没想到3辆车不到半个小时就全部勘验完毕,今天下午就能拿证。”9月18日,固原市原州区宏扬水泥制品厂工作人员全程来到自治区交通运输厅执法监督局固原分局,将一面写有“热情服务 执法为民”的锦旗送到执法人员手中。

当天上午,该局指挥调度室发出大件

勘验指令:辖区有3辆运输水泥房屋的大件运输车辆停靠在蒋河村宏扬水泥制品厂附近,急需办理超限运输车辆通行证。接到指令后,执法人员第一时间与驾驶员取得联系。当了解到车辆距离杨郎固定治超站500米左右,厂内场地小无法勘验后,执法人员引导驾驶员将车辆驶入治超站院内进行集中勘验。

宏扬水泥制品厂是自治区交通运输厅执法监督局固原分局辖区的大件生产运输企业之一。此前,双方就签订了“大件一对一”服务协议。日常工作中,执法人员通过“送法入企”等方式,及时向企业普及相关法规政策,并由专人专岗提供政策更新提醒服务,引导企业合规装载、合法运输,切实帮助企业降低运营成本。

(下转02版)

本报讯(记者 马涛)“办挂失 登公告”是宁夏法报社长期推出的便民服务项目,咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥。

